

condiciones que en ellos concurren requieren un tratamiento clínico-pedagógico especial para adelantar en su proceso educativo.

5.<sup>a</sup> Como quiera que la experiencia de todos los días, confirmada por las estadísticas, pone de manifiesto que un gran número de jóvenes delincuentes proceden de los establecimientos benéficos para primera y segunda infancia, cuya población está formada casi en su totalidad por huérfanos, hijos naturales y de familias incompletas; creemos de absoluta necesidad para luchar con probabilidades de éxito contra este foco de vagancia y delincuencia: 1.º, la reforma total y completa de los sistemas educativos por que se rigen estos establecimientos, poniendo particular cuidado en evitar la educación y enseñanza de grupo ó montón que ahoga en germen las iniciativas individuales del niño, convirtiéndole en autómata, y, por lo tanto, incapaz de sortear con habilidad los escollos de la vida y salir airoso en la continua lucha por la existencia; y 2.º, la fundación de instituciones sustitutivas del hogar como las Casas de familia, las cuales tomaría el adolescente de manos de los establecimientos benéficos, y por medio del régimen de paternal tutela que las informa serían el verdadero guía del joven inexperto en sus primeros pasos por nuestra corrompida sociedad, amparándole moral y materialmente hasta que la práctica continua de los usos y costumbres sociales le constituya en un estado de completa adaptación, á la que pronto seguiría una emancipación verdad bajo la influencia moral de estas mismas casas de familia, las que en todo tiempo y por adversas que fuesen las circunstancias continuarían ejerciendo su misión bienhechora para con sus antiguos protegidos, interesándose por ellos y ayudándoles con aquella solicitud cariñosa que pone de manifiesto el grande y desmedido amor que el buen padre tiene siempre á sus hijos.

6.<sup>a</sup> En la lucha contra la delincuencia juvenil creemos sería de gran utilidad la creación de colonias mixtas industriales-agrícolas, situadas en pleno campo y lo más lejos posible de las grandes ciudades, las que á más de servir para la formación profesional y técnica de los niños procedentes de los establecimientos benéficos, serían el sustitutivo más adecuado de las casas de corrección; y juntamente